

辽宁体彩中心张宝举

# 扎根三年！帮助贫困村“造血”

辽宁省凌源市前进乡坤都沟门村是远近闻名的贫困村。2014年,为了落实党中央、国务院关于新时期扶贫工作的部署,根据《关于向贫困村选派驻村工作队的实施意见》,辽宁省体育局选派了省体彩中心党务监察部副部长张宝举等3人开展为期3年的扶贫工作。

出发前,张宝举只知道要去扶贫,并不清楚扶贫对象的具体情况。汽车跑了5个小时的高速,又走了几个小时的山路,到达坤都沟门村时心凉了半截。这里比他想象的还要贫困,全村共有789户(2789人),村里基础设施不完善,集体经济收入基本为零。一间办公室,三套桌椅,三个脸盆,三张折叠床,尽管装备简陋,生活条件艰苦,可是在张宝举心中,更加犯难的是如何让村子面貌焕然一新。

## 走村访户进行摸底

要做好扶贫工作,首先要对症下药,掌握了解坤都沟门村的贫困程度、致贫原因以及村民的需求。于是,张宝举每天6点起床,7点半开始一天的走访工作,白天到村民家里唠嗑,到田地帮忙干活,傍晚返回住处,这成了他一天的日常生活。

随着与村民接触得越多,了解得越深,张宝举原本凉了的心又温热起来,他暗下决心要让村民过上美好生活。经过大半年的走访了解,张宝举和同事们掌握了

第一手资料,建立起贫困户资料档案,最终确立了“转变思想观念、调整产业结构、壮大村集体经济、帮助农民增产增收”的工作思路。

## 体彩公益金帮大忙

工作思路有了,这只是万里长征的第一步,关键的是钱从哪里来?

这个问题没有难倒张宝举和同事们。自从2008年起,中央财政将扶贫事业纳入专项彩票公益金支持范围,加大对贫困地区和贫困人群的帮扶,也对扶贫事业起到非常重要的作用。此外,中国体育彩票机构本身也在广泛开展农村扶贫项目。最终,经过四方筹措,张宝举所在的扶贫工作队向辽宁省体育局、辽宁省体彩中心申请,争取到了用于改造坤都沟门村的资金。

2015年5月,扶贫工作队率先开展了第一项扶贫工程,利用辽宁省体育局投入的45万元扶贫资金,建成400多平方米的两层办公室,楼内设有便民服务中心、计生服务站等。为帮助村民解决看病难的问题,争取到8万元专项资金,建成了120平方米标准化、多功能的村级卫生所,实现了村民“小病不出村”的基本医疗保障目标。辽宁省体彩中心投入10万元扶贫资金,为东营子组打深度饮水井一眼,解决了该组村民多年来吃水难的问题。驻村工作队协调10万元资金,开展村容

村貌整治行动,专门设置了垃圾投放点,雇用清洁队伍负责村里的保洁和垃圾清运。辽宁省体彩中心捐助了44万元专项资金,用于新建亮化工程项目,为村里安装了155盏太阳能路灯,照明面积达11.2公里,覆盖了13个居民组。

此外,为了丰富村民的精神文化生活,驻村工作队凑集10套体育健身器材,为坤都沟门村修建了7座综合性文化广场以及为村希望小学新建了足球场。不仅如此,辽宁省体育局青少年中心还引领村希望小学创建了青少年体育俱乐部,配套扶贫资金4万元,构建了农村中小学体育网络体系。

张宝举和同事们躬行实践,积极开展驻村扶贫工作让坤都沟门村焕发了新容,当地村民也从当初的不理解、不信任变成了热情拥戴,只要看到张宝举和同事们路过,都热情邀请他们到家里坐一坐。

## “输血”之后还需“造血”

坤都沟门村靠天吃饭,十年九旱,农业作物结构单一,只能种耐寒的玉米,人均年收入1000多元。如何改变现状,为村民增收,这是张宝举和同事们常常思考的问题。

偶然间,他们发现一些农户家种的苹果口感好,甜脆、汁多。“这是因为当地昼夜温差大,光照时间长”,张宝举认为,“虽然这里



张宝举(右)和村民一起劳作

也缺水,但青龙河从村里经过,通过抽灌能够解决这个问题,我们可以大面积推广。”

但是村民认为,从祖辈开始就种玉米,一直以来有国家补贴,收成也“还可以”。而苹果得先种树苗,有三年生长期,五年才能丰产,在这过程中,百姓不愿意冒风险。

张宝举边想办法给村民做思想工作,边与工作队一起向辽宁省体育局、辽宁省体彩中心申请补贴资金,承诺保障村民的生活水平,这才打消了村民的顾虑,种植起了苹果。“我们不仅种苹果,还发展集体经济,去年投入50万元,推广种植甜菜。这属于订单种植,把风险转移到企业。去年丰收,每名贫困户大概能分1000元,在原收入的基础上增加一倍。”为进一步加快产业结构调整,今年他们又在村里建成冷棚种植基地,有可移动式棚体钢制骨架冷棚77座,采取对外承包的经营模式,对有劳动能力的贫困

户优先使用,能有效解决贫困户就业和增收的问题。

## 将青春洒在农村土地上

3年下来,坤都沟门村的扶贫工作结出了硕果,在张宝举和同事们的努力下,共筹集到500万元用于坤都沟门村扶贫工作,坤都沟门村的水更清了、路更宽了、树更绿了、路更亮了。张宝举严于律己、勤勤恳恳、踏实工作,不仅获得了“2016年度辽宁省定点扶贫先进个人”称号,也受到当地党委、政府和村两委班子及村民的高度认可。

扶贫工作原本在2017年8月结束,但为了巩固成果,张宝举又毫无怨言地留了下来。“村里的生活其实挺单调,夜间就只能看看书,看看电视,很早就睡了。”这个将青春挥洒在坤都沟门村土地上的体彩工作者,也是一个普通人,也会怀念城市的生活,但为了未完的理想与事业,他选择继续在这里坚守。(刘颀)

河南体彩濮阳分中心张忠奇

# “我把体彩当成一生的事业”

在同事眼里,他是一个慷慨无私的老大哥;在体彩店口中,他是一个尽职尽责的好心人。自2001年加入体彩大家庭,他17年如一日奋力拼搏,不仅取得了骄人的成绩,还赢得了所有人的尊敬与喝彩。他叫张忠奇,河南省体彩中心濮阳分中心的工作人员。他说:“我把体彩当成一生的事业,我要为体彩事业贡献全部的力量。”

## 风雨无阻,投身工作多次遇险

张忠奇从事的是数据传输抢修工作,由于身处一线,经常要与时间赛跑,难免遇到意外。

2001年12月一个天降大雪的夜晚,张忠奇和同事驱车前往40公里外的网点处理故障。由于天黑路滑,赶路急切,转弯时车辆失控,原地180度滑动,好在有惊无险,最后顺利排除故障。

2002年6月一天晚上,也是进行抢修,由于雨天视线不清,在村口与拖拉机发生碰撞,随即一人处理事故,一人继续赶路,最终按时把故障排除。

2012年12月的一天晚上,由于道路积雪未化,车子在高速路上打滑,与其他车辆发生碰撞。张忠奇乘坐的车辆损坏不严重,所幸人未受伤。为了尽快解决问题,他立即联系分中心其他同事前往网点排除故障。

虽然谈起这些意外,张忠奇表现得云淡风轻,但是他将工作永远放在第一位的坚持和责任着实让人动容。

## 从零学习,努力让自己成榜样

随着技术升级,抢修数据不再是常态,2008年之后,张忠奇接连负责即开、竞猜彩票等工作。

张忠奇从零开始学习,除了接受濮阳分中心组织的集中培训,他还常常下载好学习资料带回家自学到凌晨,仅笔记就写了几本。他回忆说:“当时每天晚上都在家浏览网站,了解各球队资料与动态,后来就把那些基本知识都记住了。”

除了集中培训和自学,张忠奇也会向经验丰富的站主学习以及到其他先进地市登门学习。通过不懈努力,他不仅掌握了工作

要领,也取得了出色的成绩。濮阳竞彩销量在2010年、2011年连续两年取得全省第一的佳绩。此外,他在2013年度常规网点服务管理考核中获得全省第一名、连续四年获得濮阳市第一名。

## 倾囊相授,帮助同事解决难题

随着新人不断加入,70后的张忠奇在一群80后、90后面前,成了名副其实的老体彩人。平时,其他业务员大事小情都会寻求他的帮助,而他每次都倾囊相授。

张忠奇跨区域传授经验的事迹,也得到业务员众口相传。“游坛夺金”是国家体彩中心发行、在河南省销售的一款高频游戏。在推广初期,部分业务员不熟悉该游戏玩法,每当网点培训遇到难题,张忠奇就成了他们首选的求助对象。原本每个业务员只需要负责自己的辖区,不过张忠奇只要接到求助电话,就会立即去到县乡对业务员进行培训。

培训收到立竿见影的效果,经他培训的网点销量均实现了上涨。由于他的无私奉献,张忠奇渐



张忠奇(左)和销售人员进行交流

渐成为年轻同事眼中的老大哥,大家都尊称他为“张老师”。

## 家人支持,面对未来砥砺前行

近年来,张忠奇陆续收获大乐透上市十周年河南省十佳优秀专管员、2017年度全省考核优秀个人称号,并获得2017年全省综合业务考核第2名、濮阳市销量、任务完成量第1名等嘉奖。

面对荣誉,张忠奇常把感谢挂在嘴边,既感谢所有同事的共同努力,也感谢家人的理解与支持。前几年为了保障网点的正常

销售,张忠奇常常加班到凌晨。那时候他的儿子还小,有一次生病,而他正要赶着处理工作,就把儿子放到医院,等到再返回时,被医生数落了一番。他现在回忆起来,仍感到愧疚,“看着生病的儿子,当时心里说不出的难受。”

说起17年的体彩生涯,张忠奇感慨万千。他表示,一路走来,感谢体彩这个平台为自己提供发展的机会,成绩只是暂时的,未来的工作还需努力。不忘初心,脚踏实地,砥砺前行,这样才能创造更多成绩。(桑明)